

坚定做好经济工作的信心

□ 高培勇 汪红驹

核心阅读

新的一年，我国经济运行出现了一些积极变化。展望未来，我国高质量发展具有多方面优势和条件。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，贯彻落实好中央经济工作会议决策部署，将中国经济的发展潜力转化为发展成果，以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”，提出“四个必须”明确要求，为新时代新征程推动高质量发展指明了前进方向、提供了重要遵循。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，做好经济工作意义重大。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，牢牢把握高质量发展这个首要任务，正确看待经济形势、改善社会心理预期、提振发展信心，加快推动党中央各项决策部署细化落实，不断巩固经济运行整体好转、高质量发展持续推进的态势。

我国经济运行出现积极变化

2022年，面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国经济顶住压力、稳中求进，经济总量继2020年、2021年连续突破100万亿元、110万亿元之后，再上新台阶、突破120万亿元，按不变价格计算比上年增长3%，快于多数主要经济体，居民消费价格指数在世界通胀高企背景下仅上涨2%。过去3年，我国经济保持4.5%的年均增长率，明显高于世界平均水平，在主要经济体中保持领先地位，成功走出一条高效统筹疫情防控和经济社会发展的辩证之道。目前，虽然我国经济恢复的基础尚不牢固，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，但经济运行已经出现了一些积极变化。

国内需求回暖。过去3年，受新冠疫情冲击严重的主要是接触性服务业，导致消费需求下降，也影响了投资需求，其中小微企业等实体店受影响比较大。随着疫情防控措施优化，“乙类乙管”措施落地见效，目前全国整体疫情已进入低流行水平，旅游、餐饮、交通等行业正在复苏。在消费需求恢复带动下，自主性投资需求有望持续扩大。在专项债和政策性开发性金融工具等政策措施的支持下，基础设施投资回升幅度加大，高技术产业投资、新能源产业链投资持续增长。去年底中国人民银行、银保监会发出《关于做好当前金融支持房地产市场平稳健康发展工作的通知》后，各地因城施策，促进房地产市场销售回暖和房地产投资需求企稳。国内需求回暖将创造更多就业岗位，稳定并提高居民收入，形成需求增长—就业增加—收入增长—需求增长的良性循环。

供给有所优化。近年来，疫情冲击和乌克兰危机一度导致粮食、能源等大宗商品价格飙升。随着欧洲主要能源进口国优化能源进口结构，美联储持续加息缩表，国际原油、天然气、铜等大宗商品价格先后高位回落。2022年下半年以来，我国与进口大宗商品价格关联程度较高的石油、有色金属等相关行业价格月度同比明显走低。我国实施一系列政策加强能源保供，煤电供给得到优化。持续推进供给侧结构性改革，不断优化营商环境，教育和科技创新投入持续增长，绿色转型、技术变革、专精特新企业孕育新动能，现代产业体系正在优化升级，这些积极因素都促进了供给结构优化。

拥有更加坚实的发展基础。我国建立起全球最完整、规模最大的工业体系，已经成为世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国。我国全面建成小康社会，实现了中华民族的千年梦想，国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，我国发展站在了更高历史起点上，为未来发展奠定了坚实基础。

拥有规模庞大的经营主体。我国拥有包括各类企业、个体工商户、农民专业合作社等的1.7亿户经营主体。他们遵循市场规律，熟悉市场运作，是我国经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者。

开展理论教育，夯实马克思主义中国化时代化的群众基础

□ 尹承尧

扎实开展马克思主义理论教育，推动马克思主义大众化时代化，是新时代坚持和发展马克思主义的重要遵循。习近平总书记在党的二十大报告中要求：“不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础，让马克思主义在中国牢牢扎根。”必须牢牢把握新时代理论教育的价值导向和实践指向，以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

突出价值引领，在站稳人民立场中实现理论教育同理论创新相衔接。实现理论教育与理论创新相互衔接，既要用科学理论实现对人民群众思想的引领，也要从人民群众的生活中反视理论创造的旨趣。习近平总书记指出：“党的理论是来自人民、为了人民、造福人民的理论，人民的创造性实践是理论创新的不竭源泉。”一方面，通过解放思想活力、指导更好地把握客观规律，理论教育得以不断激发人民群众历史首创精神，调动参与现代化国家建设的热情。另一方面，人民群众的现实生活是党理论创新的实践来源，解决民众所反映的突出问题是理论创造的价值导向。因此，必须将理论教育的过程，同人民群众的鲜活实践中总结经验、推动

中感悟中华民族休戚与共、血脉相连的文化纽带，建构起全面推进民族复兴伟业的思想文化根基。

着眼话语创新，在实现人情入理中提升理论吸引力、传播力。聚焦理论话语方式创新，是实现理论教育内化于心、外化于行的关键。习近平总书记就强调：“加强传播手段和话语方式创新，让党的创新理论‘飞入寻常百姓家’。”党的创新理论体系具有鲜明的实践特征、时代特征、民族特征，其传播真理、教育人民的途径，理应着眼于世情、国情、党情和民情的新变化新特征，大力推进话语体系、话语表达、话语逻辑的创新。新时代党的创新理论传播既要以理服人也要以情感人，把“讲道理”和“讲故事”相结合、“大理论”和“小切口”相结合，既可以循循善诱娓娓道来，也可以言近旨远表达意境。习近平总书记就经常使用“心往一处想、劲往一处使”“打铁必须自身硬”“小康不小康，关键看老乡”等老百姓易于接受和理解的简洁、朴实、接地气的大白话阐释深刻道理，把抽象的哲学话语、政治话语转化为人民群众的日常话语，对民众真正理解和掌握理论精髓发挥了巨大的示范引领作用。

坚持问题导向，在回答人民之间中提升理论引领力、凝聚力。以鲜明的问题导向科学回答世界之问、中国之问、人民之问、时代之问是习近平新时代中国特色社会主义思想的理论基点和鲜明特质。习近平总书记强调：“问题是时代的声音，回答并指导解决问题是理论的根本任务。”一方面要考察人民群众的现实困难和思想诉求，概括关乎民生的理论问题，使党的创新理论成果锚定民众关切的现实问题，反映民众的期盼、诉求和建议，形成代表民众诉求的理论成果，使民众在理论内化过程中得以寻求协调利益冲突、解决思想疑惑的方法，真正感受马克思主义理论的实用价值和现实意义。另一方面坚持在守正创新中推进理论创造，既要坚持马克思主义的基本立场与科学精神、充分汲取中华优秀传统文化的价值底蕴，又要坚持与时俱进，不断丰富理论创新成果，不断增强思想理论的顶层设计，提升党员干部运用党的创新理论破解复杂难题、解决人民群众急难愁盼问题的工作能力，让民众从实实在在的改变中体验马克思主义的理论魅力。

（作者单位：陕西师范大学马克思主义学院）



党的二十大报告中指出，“实践没有止境，理论创新也没有止境。不断谱写马克思主义中国化时代新篇章，是当代中国共产党人的庄严历史责任。”可以看出，中国的马克思主义不是只停留在书本上一成不变，而是根据时代的发展不断使其中国化，从而指导我国各项事业的快速发展。那么，如何不断推进马克思主义中国化时代化？

党的二十大报告中指出，“中国共产党人深刻认识到，只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。”党之所以能够领导人民在革命、建设、改革、现代化进程中，在新时代砥砺奋进和探索中不断取得胜利，根本在于掌握了马克思主义，并运用“两个结合”，正确认识问题，科学分析问题，有效解决问题，从而不断发展马克思主义并使其中华化时代化。恩格斯说过：“马克思的整个世界观不是教义，而是方法。它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”马克思主义具有与时俱进的理论品格，不是真理的结束，而是开辟了通向真理的道路。马克思、恩格斯不可能对之后的几十年、上百年所面临的具体问题给出明确答案，这就需要中国共产党人以马克思主义的科学世界观、方法论为指导，结合中国具体实际、结合中华优秀传统文化，分析、研究、解决中国现实问题。只有这样，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力，不断推进马克思主义中国化时代化，对以后的实践发挥重要的指导作用。

党的二十大报告在全面系统总结我们党百年以来特别是十八大以来理论创新历史经验的基础上，深刻阐述了马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的理论根据和实践要求。一是必须同中国具体实际相结合。坚持和发展马克思主义，是要解决中国的问题，必须坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，一切从实际出发，对中国之问、世界之问、人民之问、时代之问作出符合中国实际和时代要求的正确回答，得出符合客观规律的科学认识，形成与时代俱进的理论成果，更好指导中国实践。二是必须同中华优秀传统文化相结合。中华优秀传统文化是中华民族的根和魂，与马克思主义的许多重大观点具有天然的、内在的契合性，是中国人民接受并信仰马克思主义的深厚文化基础和心理基础，必须坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，同人民群众日用而不知的共同价值观念融通起来，不断赋予科学理论鲜明的中国特色，不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础，让马克思主义在中国牢牢扎根。”两个结合”深刻揭示了马克思主义的理论特质，深刻阐明了马克思主义在中国创新发展的内在机理，从广度和深度上深化了我们对马克思主义中国化时代的规律性认识，是我党深刻总结党的理论创新历史经验得出的结论，也是推进党的理论创新的根本途径。

由此可见，中国共产党人不是把马克思主义当成不变的教条，而是作为认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。“两个结合”是中国共产党运用马克思主义解决中国问题具有的特点和优点。推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。党的历史，就是坚持和发展马克思主义、不断推进马克思主义中国化时代化的历史。毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想就是党百年以来在“两个结合”中不断推进马克思主义中国化时代化、不断开辟马克思主义新境界的重大理论成果。

进入新时代以来，在以习近平同志为核心的党中央领导下勇于进行理论探索和创新，在“两个结合”中以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，取得重大理论创新成果，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，明确坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，提出一系列治国理政新理念新思想新战略，并在实践中创造了新时代十年的伟大变革，取得历史性成就，发生历史性变革，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。可见，马克思主义深刻改变了中国，中国也极大丰富了马克思主义。

总之，一个民族要实现复兴、走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。在全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上，努力把握运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚定中国特色社会主义理论自信、制度自信、道路自信和文化自信，以更加宽阔的视野审视马克思主义在当代发展的现实基础和实践需要，坚持“两个结合”的路径，正确回答时代和实践提出的重大问题，持续推进理论创新，不断发展马克思主义中国化时代化，始终秉持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。

（作者单位：中共鄄城县委党校）

强化“问题导向”深入调查研究

□ 王子铭

近日，中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》。聚焦党和国家事业发展全局，紧扣人民群众急难愁盼和经济社会发展实际，方案系统梳理了12个方面的重点问题、具体问题、老大难问题，要求直奔问题去，实行问题大梳理、难题大排查，着力打通贯彻执行中的堵点淤点难点。

以“问题导向”引领“调研方向”，是我们党一以贯之的优良传统。中国共产党人干革命、搞建设、抓改革，从来都是为了解决中国的现实问题。要解决实际问题，刻舟求剑不行，闭门造车不行，异想天开更不行，必须进行全面深入的调查研究。回望百年党史，什么时候重视调查研究，坚持问题导向，从实际出发，党和人民事业就蒸蒸日上，反之则会遭受挫折。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究工作，将改进调查研究作为中央八项规定的第一条。习近平总书记率先垂范，在考察中聚焦问题、深入基层、深入群众，并在一系列重要讲话中深刻阐明调查研究的极端重要性，为全党大兴调查研究作出了表率、提供了根本遵循。

以“问题导向”引领“调研方向”，事关全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。当前，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。世界百年未有之大变局加速演进，不确定、难预料因素增多，国内改革发展稳定面临不少深层次矛盾躲不开、绕不过，各种风险挑战、困难问题比以往更加严峻复杂，迫切需要通过调查研究把握事物的本质和规律，找到破解难题的办法和路径。

以“问题导向”引领“调研方向”，要

贯穿调查研究全过程。党的二十大报告指出，“促进党员干部特别是领导干部带头深入调查研究，扑下身子干实事、谋实招、求实效”。这就要求广大党员干部在调查研究中，善于观察发现问题、勤于思考分析问题、找到症结解决问题，让改革发展稳定各项工作实起来，推动党中央大政方针和决策部署在基层落地生根。

要把调查研究与履职尽责结合起来。深刻学习领悟党的二十大精神，围绕党的理论路线方针政策、党中央重大决策部署，广大党员、干部特别是领导干部要善于运用党的创新理论研究新形势、解决新问题、总结新经验、探索新规律，使调查研究工作同中心工作和决策需要紧密结合起来，更好为科学决策服务，为提高党的执政能力和领导水平服务，为完成新时代新征程的使命任务服务。

要坚持党的群众路线，从群众中来、到群众中去。调查研究中要真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦，既要到工作局面好和先进的地方去总结经验，又要到困难多、情况复杂、矛盾尖锐的地方去研究问题。既听顺耳话、也听逆耳言，真正发现群众所想所急所盼，不断赢得群众信赖。

要力戒形式主义、官僚主义。要“身入”基层，更要“心到”基层，不搞秀式、盆景式和蜻蜓点水式调研，要轻车简从、不搞层层陪同、不增加基层负担。在调研中对短期能够解决的，立行立改、马上就办；对一时难以解决、需要持续推进的，明确目标，紧盯不放、事有回音，确保把调研成果转化成实际成效。